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Falragaszok jelentik, hogy a magyar 
országgyülés december 10-re összehi- 
vatott. Választási törvény az 1848-diki. 
Az országgyülést ő cs. királyi Fölsége sze- 
mélyesen fogja megnyitni. 

HMolozsvar. sept. 20. 

(D.) A „Gazetta Trans.* tordai levele- 
zője azon álmot látja, hogy magyar propa- 
gandisták bolyganának az oláh vidékeken, 
a kik a népnél az unio mellett ágitálnának. 

A nélkül, hogy kétségbe hozzuk azt, 
miképp lehetnek politizálni szerető egyének, 
a kik a néptömeggel találkozva, szeretik 
annak fülébe rágni saját politikai meggyöző- 
déseiket, azt egyenesen tagadjuk, hogy bár- 
minő magyar propaganda ily irányban az 
oláh nép között szervesen müködnék, és ezt 
annál kevésbbé volna szükséges tenni, mert 
a magyar soha sem fogadott el országában 
egy tabula rasát, és igy álláspontjához ké- 

és a zöldasztaloknál dönthetik el; a népnek 
csak annyit kell ahoz tudni, hogy képes 
legyen jól megválasztani közbizalma emberét, 
s szerencsés ha érzékkel birt jól választani, 
ha a választások nem viszik őt a jogelját- 
szás örvényébe, nem levén képesek megfon- 
tolni azt, hogy eljátszani azt, a mit a népek 
évezredes küzdelme vivott ki a népszabadsá- 

azon sorsba emelni, hogy adóját hordozhassa, 

gára nézve, eljátszani könnyü egy óra alatt; 
de visszavivni a szabadságot a legkecsegte- 
tőbb programmu kormányoktól is évszázadok 
alatt sem lehet. 

Miért beszélne ezen dolgokról a mi pro- 
pagandánk a miveletlen tömeghez? Soha sem 
a tömeg dönté el az alkotmányok sorsát; 
maga a suffrage universelle európai hőse 
csak azért folyamodott a tömeg szavazatához, 
hogy despotismusát megerősitse, illetőleg 

arra a népszerüség szinét ruházza; bebizo- 

pest soha sem is számitott arra, hogy az 
ország positiv törvényei a felszabadult nép- 
tömeg suffrage universelje által még egyszer 
revidealtassanak. 

Sőt bármennyire felvilágosultnak állitja 
a „Gazettat az oláh köznépet, a magyarok 
midőn jól látják azt, hogy még mivelt s sok 
részben kiképzett emberek koponyája is mily 

nyitván ezáltal, hogy a tömeg előtt kedve- 
sebb a despotismus - ha ugy akarja — mint 
a köztársasági szabadság is. Mert hisz mit 
tudott még a mivelt francziák néptömege is 
arról, midőn Napoleon császárságát a kor- 
mány parancsa szerint megszavazta? Ezáltal 
éppen a valódi népszabadságot, az önkor- 
mányzást, az ország parlamentjét, felelős 
kormányát, a nép választási joga ez egye- 
düli alkotmányos eredményét árulta és ját- 
szodta el. 

Vannak általános eszmék a melyekért 
a nép lelkesülni tud, a melyeket ért, s meg- 

vastag a politikai kérdések felfogására, s a 
törvényes álláspontok megitélésére; kevesebb 
feltétellel lehet egy az alkotmányos életben 
még éppen nem iskolázott köznépről, mint- 
hogy magának azon fáradságot vehesse, hogy 
peripateticusokat küldözzőön a földmivelők, 
juh- és kecske-pásztorok viskóihoz, kikkel 
a legitimitás bölcseletét házról házra tanit- 
tassa. 

Habár óhajtjuk mi, hogy a törvényho- 
zásunk által felszabaditott köznép : magyar, 

minél inkább s minél előbb kifejlődjék az 
alkotmányos életnek az ő rétegébe eső kö- 
vetelései felfogására; azonban kiemelkedett 
már állami életünk azon nomád állapotból, 

tündérmesékben hordoztassuk szét prozelitáink 
által a patriarchalis tüzhelyek körül; s ne- 
hezen vetemedhetünk azon gondolatra, hogy 
a köznépet kivánjuk arról capacitáltatni, a 
mit ha az értelmiség is képes lehet jól meg- 
érteni s felfoghatni, szerencsénknek tart- 
hatjuk. 

Nem egyes párt- vagy személy-kérdések, 
hanem egy nagy politikai kérdés forog most 

valódi gyakorlatára nézve képessé tétele az 
által, hogy Erdély eddigi tehetetlen és meddő 

itél, mert az ő nézetvilágába esnek, de oly 
complicalt alkotmány kérdéseknél a minő Er- 
dély unioja az anyakirálysággal, s ez általi 

ösgsszeköttetése a birodalom másik felével, 
hasztalanul inditanánk propagandát a néptö- 
meg között, nem érti ez azt. - Ha ő veszi 
szürjét a gubástól, gyüszüjét a szijgyártótól, 
kucsmáját a szöcstöl, megkapja közbizalmá- 

nak azon embereit is, kik kis kört igénylő 
szabadságát, családi tüzhelyének békés jól- 
létét oltalmazzák; a kik védelmezzenek oly 

alkotmányt, mely csökkentse adója rovásáról 
oláh, szász, tót, orosz, horvát, stb. egyaránt a vérszivó bureaucratiát, a mely virágoztassa 

fel az ország közgazdászatát, hogy ez által 
az egyéni szorgalomra is eredmény háruljon, 
a mely békét eszközöljön az országban, hogy 
ne szükségeltessék a népet kimeritő hadsereg. 

hogy az államtudományt hős regékben vagy Nem kellenek peripatetikus politikusok 
a mi propagandánk terjesztésére. Ott függ a 
nép falain a mi propagandánk az üres ta- 
risnya. Tizenhét év óta él a magyar értel- 

miség visszavonulva a közdolgoktól, az óta 
van elveszve az ország alkotmánya; s az óta 
a nép habár ingyen szép földbirtokhoz jutott, 
sokkal szegényebb, mint volt azelőtt. Nem 
birja ma adóját, melyért a régi időkben soha 

sem panaszkodott, egy szük esztendő az éh- 
szóban; országunknak az alkotmányos jogok ség karjaiba veti öt, mig hajdan egy szük 

év csapását alig érezte. Gabonáját, marháját 

törvényhozása a közös királyságéval össze- 
olvasztatván, azt a magasabb népjog gyakor- 
latára képessé tegye, s a népet oda emelje, 
hogy ö valóban a törvényhozás egyik factora 
legyen, éppen ugy, mint a suverain annak 
másik factora, kiknek kölcsönös egyetértése 
szentesitheti a törvény fogalmát. 

Ily eszmékkel bizonynyal nem megy ki 
a magyar az oláh nép közé propagandát csi- 
nálni, mely csak annyit képes megérteni, a 
mennyiről 1863-ban capacitálták : válaszd 
követnek ezt s ezt, s akkor fel fogják köz- 
tetek osztani az urak uradalmait, s ingyen 
juttok nem csak a jobbágy, de az allodialis 
birtokokhoz is. Másokra bizzuk az ily pro- 
pagandát; mi a mi czéljainkhoz amazokhoz 
hasonló eszközöket nem találunk. 

És végre is a magyar álláspont nem 

hogy az intelligentiával értesse meg önmagát, 

olcsón adja el, drágán veszi, mert nincs 
hitele, megették a bujtogatók az értelmiség 

és nép közötti patriarchalis viszonyt. 
Communistikus eszmékkel összezavarták 

a tulajdon fogalmát, s ez által a henyeséget 
létesitvén, a nép csöndes szorgalmát lázza- 
dozási utópiákkal cseréltetik ki. De a nép 
mindinkább kifárad a teljesiíthetetlen igére- 

tekben; vérét sem fogja többé vesztegetni 
nyugtalan elmék örjöngéseiért. 

Mi a rend, fegyelem, szóval az alkot- 
mányos rend által nyugalmat s jóllétet kivá- 

nunk eszközölni a népnek, mi meg akarjuk 
semmisiteni azon nadályokat, a kik a nép 
verejtékén gazdagodtak, mig azt mindinkább 

kimeritve, mély elszegényedésbe lökték; igen, 
a mint a tordai levelező insinuálni akarja, 
mi arra törekszünk, hogy a nép adója alá- 

szálljon annak idejében, midőön az államház- 
azt követeli, hogy a néptömeggel, hanem azt, 

s ha lehet azzal fogjon kezet a haza valódi : 
szabadságának megalapitására, mely által 
egyedül lehet a köznép is boldog, s mely 
által egyedül fejlődhetik évtizedek mulva oda, 

tartásba alkotmányosan behozandó takarékos- 
ság által alább szállhat, arra törekszünk, 
hogy a nép minden terményt, s ezek közt 
természetesen a tordai levelező dohányát is 

agnnak idejében szabadon termeszthesse, an- 

hogy az állam magasabb kérdéseinek némi : 
kat fedez föl az állam azon szükségleteinek 

megitélésére józan érzékkel birjon. 
Midőn a „Gazetta« irója azzal insinu- 

álja az unio kérdését, hogy e szó a köz- népet az 1848,-ki polgárháboru iszonyaira 
emlékezteti; jól belátható ebből, hogy minő 
probaganda indulhat a nép között. A magyar álláspontnak nincs szüksége, hogy ez insinu- 
atiokat reclamalja, az ö kérdését nem a ha- 
vasokon s mezőkön, hanem a kabinetekben 

: 

nak idejében mondjuk, mikor a népjóllét, 
vagy az államgazdászati bölcseség más uta- 

fedezésére, melyeket most a szabad terme- 
lésnek — az államgazdászat szabályaival el- 
lenkező – megszoritása által kénytelen most 
fedezni; nem rettegünk szembe nézni a tordai 
oláh levelező azon vádjával, hogy mi nem a 
másoktól elcsipett s harapott birtokok, nem 
communistikus eszmék, hanem igen az adó 
leszállitása, a szabad termés, szabad adás- 

1691 ben Lipót nem találta tanácsosnak tovább is 

vevés, közlekedési utak és eszközök, keres- 
kedelmi vállalatok, hazai termesztményeink 
szaporitása s kicserélése, az állammonopoliu- 
mok megváltása s más hasonló igazságos 
eszközök által akarjuk a népet jobb sorsba, 

önmagát s családját fentarthassa, vallására 
áldozhasson, gyermekeit nevelhesse, s nem- 
zeti miveltségét ezek alapján kifejthesse. — 
Ez lesz a népnél, a mi politikai irányunk 
propagandája. 

De e czélt nem a népnél való agitatio- 
val érhetjük el, hanem országunk képvieele- 
tének a trónnál való egyetértése által. 

Nem megyünk mi a faluszékére, s ku- 
pak tanácsokhoz itéletért, midőn pörünk a 
legfelsőbb biróság előtt áli; és igy a tordai 
levelező nagy álmokat álmadoz, midőn azt 
hirdeti, hogy magyar agitatorok járnak az 
oláh köznép között. 

zsoldosok barbar módon féktelenkedtek, a protes- 
táns vallásnak üldöztettek, mire a Wesselényi-, 
Zrinyi, Frangepán- és Nádasdy kivégeztetése kö. 
vetkezett; 1673-ban száz protestans pap halálra, 
fogságra, számkivetésre itéltetett, hetvenen gálya- 

rabságra hurczoltattak, s Caraffa az eperjesi vér- 
biróságot működteté. Nem csoda, ha Erdély a 
leopoldi hitlevél keletkezésekor nem sietett viszont 
egyesülni az anyaországgal, s nem csoda, ha 1692- 
ben az erdélyi kanczelláriának a magyarországival 
leendő egyesitése mellett a M. Vásárhelyt tartott ! 
országgyülésen csak a catholicus rendek szavaztak. 
De a kapcsolat a koronával soha se szakittatott 
meg, s 1688-ban az örökösödési jognak a nőágra 
tett kiterjesztésekor, hosszas idő után ismét szóba 
jött az unio. Mária Terézia 1741 aug. 30-kán az 
erdélyiekhez intézett leiratában maga hivta fel Er- 
délyt a Magyarországgali szorosabb egyesülés- 

re, de aztán huzamos ideig nem tartatott ország- 
gyülés. Nagyrészt magán körülmények okozák az 
unio létrejöttét 1790—91-ben is. II. József császár 

1782-ben egyebek közt az erdélyi s magyarországi 
Erdély Magyarország kiegészitő 

része. 
(folytatása és vége.) 

A III-dik fejezetnek már czimében e neveze- 
tes kérdés : „miért nem egyesült Erdély 
1848 előtt ismét teljesen a királyság 
többi részével?4 állittatik fel. 1686-ban a 
száznegyvenöt évig törökkézen volt kir, székváros, 
Buda visszafoglaltatott, s következő évben a török 
nagy vereséget szenvedett Mohácsnál, éppen ott, a 
hol 161 év előtt a magyar nemzet virága elhullott, 
s a nemzeti függetlenség és jóllét sirba látszott 
szállani. Károly hg, a hadsereg egy részével - 
Apaffy minden szabadkozásai és igéretei daczára — 
Erdélybe vonult, a városok s várakba cs. katona- 
ságot rakott, s egy szerződés iratván alá, Apafty 

ezután csak árnyék-fejedelem udvarával Fogarasba 

vonult, Károly hg. pedig Szebenbe, honnan az or- 

szágot négy hadi kerületre osztván, Bécsbe távo- 
zott. Az 1687 oct. 18-ra Pozsonyba hivott ország- 
gyülés a királyi ház férfi ivadékának örökösödési 
jogát megállapitván, az Erdély irányábani kormány- 

politikában is fordulatot idézett elő. Az Erdélybe 

telepitett hadak főparancsnokává Caraffa a „debre- 

ezeni executiok s az „eperjesi mészárlat? hőöse lön 
kinevezve, kinek jövetele rendkivüli rémülést oko 
zott, s részint e rémület, részint a mindenható és 
nagyravágyó Teleki Mihály befolyása okozá, hogy 
1688 május 9-kén a fejedelem és ország nevében 
oly nyilatkozat iratott alá, miszerint ,„Erdély magát 

a császár és király pártfogása alá helyezi, s Li- 
pótot és utódait, mint az elmult pozsonyi ország- 

gyülésen végeztetett, törvényes és örökös urául el- 

ismeri, bizván, hogy ö felsége Erdélynek mind val- 

lási, mind egyéb szabadságait fentartja stb. Egy 

jedelem s a rendek hiába sürgették; mignem végre 

megtagadni az eziránti sürgetéseket, s a fogarasi : 

országgyülésen a császár király hitlevele közzététe- : 
tett, s miután Tököly Erdélyt ujabban fenyegeté, : 

az oklevelet oct. 16-dikán ki is adta. Az erdélyi 
rendek most készek valának azt elfogadni, de elöbb 
követeket küldöttek Bécsbe, a kiknek feladatuk 
vala ifjabb Apafly fejedelemségbeni megeröősitteté- 
sét, a a hitlevélnek némi változtatással ünnepélyes 
formábani kiadatását eszközölni. De a bécsi udvar 
korlátolt hatalommal se akará többé helyreállitni az 
erdélyi fejedelemséget, mely, ha a töröknek ked- 
vezne a szerencse, ujabb elszakadás forrásául szol- 
gálhat vala. A vallás ügyét mindazáltal egy 1693 

april 9-kén kelt külön pótléklevélben intézte el. 

Ezenkivül május 14-kén még egy más oklevél is 
adatott át a Bécsbe küldött Alvinczy Péternek (Al- 

vinczyana resolutio), mely válaszul a rendek egyéb 
kivánataira Erdély összes ügyeit szabályozza, s 
Bécsben egy külön erdélyi udvari kanczellária fel- 
állitását helyezi kilátásba. II. Apaffy élte 20 évét 

1696 oct. 13-kán érte el, mikor a fejedelemséget 

át kellett volna vennie, de e helyett katonai fede- 
zet alatt Bécsbe vitetett, a hol vele lemondattak a 

fejedelemségről, herczegi czimmel rubázták fel, s 

meghalt 1718 febr. 1-sőjén, s ezzel Erdélyben az 
1691-ben ideiglenesen megállapitott rendszer végy 
legessé alakult; azonban valahányszor a közös ma- 

gyar alkotmány fenállását és a korona birtoklását 
illető valamely nagy közjogi tény került szönyegre, 

Magyarország két felének egyesülése is mindig fel- 
merült, s Erdély mindig vágyott is viszont egye- 
sülni, s ha erre már a Lipót idejében nem tört, 

ennek a magyarországi közállapotok visszariasztó 
szomoru képe volt az oka; mert ott a magyar al- 
kotmány tettleg mellőzve vala, a beküldött német 

már. Mindamellett az unio kérdése felett ér 

nak kidolgozása végett a rendek egy bizottm 

: melylyel némely egyesek nagyravágyásának 

ezimével rubázta fel, vizsgálat alá vették, s e 

taák s mart. 

mányszék addig halasztotta 
sének kérdését, hogy eérkezett a 

l 

t 

kanczelláriákat egyesitette, s az erdélyi főkormány- 
szék sept. ő diki felterjesztésében ezt meg is kö- 
szönte. II. József egyoldalu rendeleteit késöbb visz- 
szavonván, s megindulván az alkotmány visszaálli- 
tása, a Királyhágon innen és tul egyiránt általáno 

unio mozgalom kezdődött. Az erdélyi részekben a 
megyék, székely és szász székek s kir. városok 

visszaszervezett közgyüléseiken egy hangulag és 
kivétel nélkül az anyaországgali szoros egye- 
süllés mellett nyilatkoztak, az 1790 julius 6.dikára 
Budára összehivott, később a koronázás végett Po- 
zsonyba áttett országgyülésre valamenynyien köve- 
teket is küldöttek, s Erdély és Magyarország unioja 
érdekében- kérvényeket terjesztettek elő, a szász 
székek s a szász nemzet nevében többek közt az 
akkori comes és biztos Bruekenthal Mihály, s ezen 

kérvények tárgyalás alá is vétettek, azonnal átadat- 
ván a kerületeknek. De némely fenlevő kormány- 
széki urak csakhamar kezdék aláásni a jó alapon 
megindult jó ügyet, s erdélyi püspök gr. Batthyany 
Ignácz, mint Alsó-Fehérmegye biztosa, b. Borne- 
misza János, mint Hunyad, Küküllő-, s Zaránd- 
megye követe, b. Thoroczkai J. Tordamegye kö- 

vete, Zsombori Ádám Dobokamegye s Gáál Miklós 
Aranyosszék követe, a kik az erdélyi ügyek fgye- 
lemmel kisérése végett Budán volltak, 
egy kérvényt adtak be az alsó táblához, melyben 
panaszolják, hogy némely erdélyi követek megbi- 
zásuk s egész Erdély közóhajtása ellenére ármány- 
kodnak, és kérik, hogy Erdélyt a hitlevélbe min- 
denesetre vegyék fel, s a szorosabb egyesülést si- 
ettessék. A rendek a koronázást megelőző napon 
az unio érdekében tettek is felterjesztést. De már 
késő volt; az önző, hazafiatlan sugallatok eljátsz- 
ták az ügyet. Az erdélyi követek egy kir. leiratban 

jogaikat biztositó szerződés aláirását azonban a fe- hazautasittattak. Kolozsvárra országgy ülés hivatott 
össze, s a kir. leiratokban az unioról szó se olt 

e- 
ges tanácskozások kezdettek, az egyesülés mó 

neveztek ki, s ezt az unio ügyében 1791 február 
15-kén tett külön feliratban jelentvén, kérték ö fel- 
ségét, hogy tekintetbe vévén a pozsonyi 1741: 18. 
törvényezikket, s ennek folytán az erdélyie ez 1 
1742 aug. 30-kán intézett leirat szavait, melyekkel 
Mária Terézia maga hivta fel Erdélyt a Mag 
szággali szorosabb egyesülésre, az udvari kan 
láriákat egyesitett állapotukban megtartani, s 
országgyülés felterjesztését bevárni méltózt 

A reactio emberei nem türhették e törekvés 
megkezdődött az izgatás az unio ellen röpi 

ban is stb. A rendek Mária Terézia diplo 

vT 

lékánul, s hogy a két országrész közt annál magasb 
válaszfal emeltessék, Erdélyt „uagy fejedele 

ellen óvást tettek. A vegyes bizottság i: 
ól 

Tröl nem csak ö felsé, 

feliratot, hanem a magyar országg 

gyar főkanczellárhoz is irtak. Az 

ban tett felterjesztésre 
rendekkel, hogy 
s ezután a rendek 
gok minden fölterje k 
lária utján küldendő a el, ujból, 
hiába folyamodtak a nádorhoz, Leopold föherezeg- 
hez, a magyar fökanezellárhoz, kérvén közbenjárá- 
sukat stb. A pozsonyi országgyülés 1791 martius 
ő-én maga részéről is lelkes feliratot keltta fka 
szorosabb egyesülés, érdel s, hogy a kanozt 

állutvel iabbtele 

.



láriák el ne választassanak. Egy 1791 mart. 8-án 

kelt kir. válaszban kijelentették, hogy a rendeknek 

a kanczelláriák külön választása miatt nincs okuk 

módot kivánt nyujtani alattvalóinak, hogy egy szer- nyugtalankodni, mivel ez által az 1791 : 18. tör- 

vényezikknek, melyszerint ő felsége és utódai Er- 

délyt, mint a magyar sz. koronához tartozót fogják 

birtokolni és kormányozni, se most, se jövőben leg- 

kisebb rövidsége ee lesz. A pozsonyi országgyülés 

aztán eloszlott, s az erdélyi is nem sokára; a ki- 
rály Florenczben 1791 május T-én kelt válaszában 

az unio ügyét ujból a két országgyülés közti ren- 

des tárgyalásra utasitotta, s az ekép ujból „függő- 

ben maradt", mignem végre az 1825 ben megindult 

reformmozgalmak mind a kormány, mind a közvé- 

lemény körében odaérlelék a dolgot, hogy 1848- 
ban Erdélynek Magyarországgali unioját a koronás 

telenül összebonyolitott ügyet bölcs óvatossággal el- 
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E legfelsőbb tény minden birálaton kivül esik, 
s ezt most már mint adott helyzetet kell fogadnunk. 

A jobban értesült uralkodó utat és 

intézzenek. 

E bonyodalmaknak legegyenesebb megoldá- 

suk lett volna ugyan, azoknak a szigoru törvényes- 

séggel való keresztül vágása; – ámde megvalljuk, 
hogy ezt mi igazságnak tartottuk volna ugyan; de 

nem szerencsének. 

magyar király V. Ferdinánd ö Felsége azon év 

május 11-ről 2519 sz. a. kelt kir. leiratában a tör- 
vényszert erdélyi országgyülés elibe terjesztett kir. 
propositiok rendén maga kezdeményezvén, a végleges 
viszontegyesülés minden törvényes factorok által 
eldöntetett, s az uniot ő Felsége a pozsonyi T és 
a kolozsvári 1. törvényezikkekben végleg s vissza- 
vonhatlanul szentesitvén, az tényleg is végrehajta- 

tott, miután az erdélyi népképviselők minden Ki- 

rályhágón inneni törvényhatóságból kivétel nélkül 
megjelentek az 18438. juliusi pesti közös országgyü- 
lésen, s ott tettleg részt is vettek a törvényho- 

zásban. 
A IV-dik fejezet czime: ,Erdély magyar 

államjelleme." A sz. István által alapitott ma- 
gyar intézmények jótéteményei s a magyar törté- 
nelem fénysugarai egyiránt kiterjedtek örökké Er- 
délyre is. Ez intézmények alatt közvetlen kapcso- 
latban 6-7 évig élt Erdély, s a mohácsi vérnap 
ntán is Erdély több tiszai megyékkel ép azért vált 
külön, hogy magyar maradbasson, s 147 évig tar- 
tott független állam élete alatt is magyar törvények 
szerint kormányozta magát, megtartá Verbőczyt, s 

késöbbi törvényeit is a magyar alkotmány és köz- 
jog szellemében és alapján hozta. Az erdélyi feje- 
delmek s osztrákházbeli királyok közt kötött min- 
den szerződésben elismertetett, hogy Erdély a ma- 

gyar koronáboz tartozik, s az a koronától el nem 

idegenithető, s viszont egyesithető, sőt egyesitendő. 
Midőn Erdély részeivel az ösi magyar korona alá 
visszatért I. Lipóttal, mint magyar királylyal 
kötött 1691 dec. 4-kén két oldalu szerződést, s az 

erdélyi pragmatica sanctio (1744: 3 t. cz.) s az 
1791: 4 t. cz. értelmében az erdélyi s kapcsolt 
részbeli Karok és Rendek az ujonnan beiktatott fe- 

jedelemnek - a koronázás és hitlevél kiadása után 
—- mint magyar királynak tették le a hódolati 
esküt. A Királyhágón tuli nemes Erdélyben 1848 
előtt is szintugy élvezhette jogait, mig az osztrák 

polgárnak például előbb honosittatnia kellett magát. 
Az erdélyi mágnások s a két (római és görög) kat. 

püspök folyvást tagjai voltak a feleő táblának ; köz- 
és magánjog, kormányzat s perlekedés mind ha- 
gsonló volt. Nemzetgazdasági tekintetben is egy ál- 

ldamot képezénk 1848 előtt is; Erdély ugyanazon 
vám-sorompókkal választatott el az örökös tartomá- 
nyoktól. Az egyházi kormányzat tekintetében is 
mindig egységes államot képezett a két országrész; 
az erdélyi r. kath. és g. e. püspökségek a magyar- 
országi primás alá, illetőleg a kalocsai érseki me- 
gyébe tartoztak. Végre Erdély hadügyi tekintetben 

is egy volt Magyarországgal; ugyanazon ujoncz- 

adási, s hatarőrségi rendszer lévén, s az erdélyi gya- 

log- és lovas ezredek maga a kormány á'tal mindig 

magyar ezredeknek tekintetvén. Erdély közjoga nem 
egyéb, mint az egyetemes magyar államjog egyik, 
még pedig nem roszabb fele; Erdély története: Ma- 
gyarország összes történetének egyik legfényesebb 
darabja. A magyar elem Erdélyben fejszámra is 
kedvezőleg áll, s mig a szászok és olábok szórvá- 
nyosan laknak, addig a székelység tömör tömegben 

foglalja el ösi területét. A magyarság Erdély földe 
területének két harmadát birja, a nagy birtok kizá- 
rólag az ő kezén van, s a tudományos és más köz- 

hasznu-intézetek atatistikáját illetőleg, szintén ez 
arány áll, minélfogva a magyar a közmiveltség ma- 
gasabb fokán áll. A közterhek nagyobb részét a 
magyarok hordozzák, s jobbadán tölök telik ki a 
közkincstár jövedelme. S ha tekintjük a közigazga- 
tás s államkormányzatbani óvatosságot, vagy meg- 
számláljuk az államférfiak, hivatalképes egyéneket, 
orvosokat, ügyvédeket, tanárokat, gyógyszerészeket, 
egyházi-személyeket stb, mind megannyi tény áll 

előttünk, melyek a társadalmi téren is igazolják Er- 
* dély magyar államjellemét. 

Imé ez dióhéjba szoritott kivonata az önma- 

g an is tömör és adatokban gazdag értekezésnek, 
melyet nem lehet eléggé ajánlani olvasóink, sőt el- 
lenfeleink figyelmébe, s melynek valódi értékét egy 
hirlapi ismertetés szük terén csak halványan lehet 
visszatükrözni. 

A második közleményben mint értesül- 
tünk, az érdemes szerző (Sándor József) az 1848, 
1864 közti korszakot, illetőleg korszakokat ismer- 
tetendi, s várható, hogy szintoly alapos és adatgaz- 
dag történelmi-rajzot nyerünk ebben is, mint a mi- 

mőt nyertünk az első közleményben. H S. 

Lapszemle. 
A ,Hon' szerkesztője, Jókay tollából a kö- 

vetkező érdekes czikket hozza : A 
Az erdélyi országgyülést Kolozevárra összehi- 

vó fejedelmi levél közzé van téve. 

Mi nem óhajtunk a pesti országházban üres 
padokat látni, Mi azt óhajtjuk, hogy a kik helyei- 
ket országgyülésünkön elfoglalják, teljes bizalommal 

és megnyugvással jöttenek légyen oda. 

És igy nem tanácsolhatunk egyebet erdélyi 

testvéreinknek, mint hogy ugyanazon hazafiui resig- 
natioval, melylyel a nagy-szebeni országgyülés ka- 

pujában megjelentek, elszántan, bár mint minoritás 
is, hazánk alkotmányáért abban szót emelni, s csak 
akkor fordultak vissza, midőn a szabad szó elől elő- 
re elzárva találtak minden utat; — ugyanazon hon- 

fini bölcseséggel jelenjenek meg a kolozsvári or- 

szággyülésen is, melyben most már az ő kezeikbe 

van letéve Erdély jövendőöje s vele együtt Magyar- 

országnak legközelebbi végzete. 

Valóban az erdélyi magyar honfiak bölcses- 

ségére van most alapítva legközelebbi jövendőnk. 

A legmagasabb helyen győzött az elv, hogy 

Erdély nem téphető szélylyel, azért, hogy egyes 
rongyaiban a központositók keretébe illesztethessék ; 
most bizonyitsuk be mi itt alant, hogy mi sem akar- 

juk azt szélylyel tépve csatolni magunkhoz. 
A reac'io meg van fosztva az erőszak és nyilt 

föllépés hatalmától, de annál inkább kell őrizked- 
nünk töle, midőn az alattomos ármány és álarczos 

cselszövény fegyvereivel jő ellenünk. 

Ez év szigoru exament tart fölöttünk s kikér- 

dezi tölünk, hogy mit tanultunk tizenhét év alatt ? 
A reactio ime most vak dühében oly vigyá- 

zatlan volt, hogy egész csatatervét fölfedezte előt- 

tünk, dobraüté, hirlapokban publikálta. 
A reactio fel fog lépni Erdélyben, először is, 

mint a liberalismus és legalitás szövetségese. Agi- 

tálni fog magyarok és székelyek között, kalapjához 
tüzött veres tollal, hogy kiegyezhetlen alternativák- 
kal álljanak elő, hogy a tért, melyen győzelmük bi- 
zonyos, daczból fel se keressék, - rá fogunk ismer- 

ni ez alakról, és nem hallgatunk szavára, ismét fel 
fogjuk keresni azokat a hiveket, a kik négyszeres 

választás után is megérdemlék a közbizalmat, s ötöd- 
ször elküldjük öket oda, a hol elveinknek diadalt, 
hazánknak jobb jövőt vivhatnak ki. 

Majd fel fog lépni a reactio, mint a nemes- 

ség, az aristokratia szövetségese. Büszke szóval fog 

candidálni olyan helyeken, hol alattomban azzal buj- 

togat, hogy a magyar alkotmányos érzelem az ur- 

béri terheket akarja ismét a népre visszahozni. - 
Mi itt is rá fogunk iemerni s rajta leszünk, hogy 

népszerü, a nép bizalmát biró hazafiakat nyerjünk 
meg oly helyeken képviselőkül, s a gyanunak még 
az egyéniségekhez kötött külszinét is elkerüljük. 

Azután találkozni fogunk a reactióval, mint 

nemzetiségi izgatóval; ugyanazon alak a magyarok 

közt lesz magyarabb a magyarnál, a szászok között 

még azoknál is szászabb, s a románok között ultra- 

román; pedig se nem magyar, se nem szász, se 
nem román, hanem közös ellensége mind a három- 
nak. Mi ebben is rá fogunk ismerni, s kerülni fog- 
juk a nemzetiségi zsurlódásokat, kerülni fogunk 

minden preepotentiát, ellenben felléptetjük illető ke- 

rületeikben az alkotmányhű szász és román 

hazafiakat, kik jó rokonaink a közös haza sze- 
retetében, s ilyenek sokan vannak. 

És végül látni fogjuk a reactiót, mint száj- 

höst, ki éretlen gyülevészek élén, tele torokkal ipar- 

kodik tul-kiabálni azoknak csendes tanácskozmá- 
nyát, kik valóban szemébe néztek elégszer a halál- 

nak ugy, mint az élet urainak; a reactio meg fog 

jelenni a demagog szerepében, hogy ürügyet szol- 

gáltathasson ellenségeinknek azon gyáva kifogásra, 

hogy a tanácskozmány terrorizálva volt, hogy a kö- 
vetek életét a forradalmi tömeg fenyegette, hogy a 

határozatok erőszakos nyomás alatt születtek. Itt is 

ráismerünk, s ki fogjuk oltani kezében a kanóczot. 

Ha pedig az országgyülésen együtt leendnek, 

akkor nincs többé szükségük erdélyi hazánb fiainak 
a mi jó tanácsainkra; hiszen ők maguk oly vég- 

zett tudorai a politikai bölcsészetnek, a kiktől mi 
taoultunk mindenha. 

Meg vagyunk a felől nyugodva, hogy a ko- 
lozsvári országgyülés ugy fogja nehéz feladatát el- 

végezni, hogy abból senki keserüséget, teljesületlen 

hagyott jogos vágyak miatt, hazavinni nem fog; s 
mig egyfelől az uralkodó által adott helyzet elfo- 

gadásával, annak jó akaratu kormányát le- 
hetővé teszi, egyuttal alkotmányosságunk jog.- 

folytonosságának megtartására is találand 
belyes utat és módot. 

E biztató reménynyel néz most a Királyhá- 

gón innenről minden szem azon Erdély felé, mely 
annyiszor volt közös hazánknak közös büszkesége 
és közös fájdalma, s melyet, hogy ismét hazánkhoz 
visszacsatolni óhajtunk, Isten ugy áldjon bennün- 
ket, mint a hogy erre legfőbb indokunk : a testvér- 
hazának közös erőfeszitésünk által megalapitandó 
boldogabb jövője. 

Kül- és belföldi levelezés. 
mobokamegye. Szamosujvár, sept. 16. 

- Ma d. e. 1/, 11 órakor történt meg Doboka- 

megye kormányzatának átadása alkotmányos főis- 

páounk mlt. báró Bánffi Dániel urnak, volt admi- 

nistrator mltgos Buttyán László ur által az összes 

megyei tiszti kar jelenlétében. 
Megható volt látni, és hallani az átadási és 

átvevési perczben szemtanuvá vált modort, mely 
ésg a szél-irányban a tüzzel szembe levő szénaka- 

csalhatlan tanujele vala azon minden elfogulatlan 
: kebel által bevallani kellető igazságnak, hogy min- 

dennek orvossága egyedül az idő. 
A méltóságos tanácsos, volt administrator ur 

fölfejtette a nehézségeket, melyekkel kormányzata 

aadlatt a bure: ucrat kormányrendszer előszabványai 

: értelmében küzdenie kelle, jobbadán az eke mellől 

ögszealkotott tiszti karával, szerencsét és kitartást 

kiván báró főispánunknak. Fölemlité részletesen a 

megye 1862-ön inneni müködéseit, és a közigaz- 

gatás, ugy szintén a törvényszéki osztály állását, 

és teendőit. 

tükrözé elénk a helyzetet, korszellemet, és alkot- 

mányos életünknek helyre állitására czélzó atyai 

intézkedését a fejedelemnek, mintegy azt fejezvén 

kki, hogy az ige közelit a megtestesüléshez , hason- 

térről lelépett nemzetek , és a szivárvány után hasz- 

talan futkosó gyermek között, mely utolsó, miután 

ábrándos vágyait megsemmisülteknek látá visszatért 

az apai házhoz, melyet agyréme vele elhagyata.— 

Hátározottan kifejezé, és óhajtá báró főispán urunk, 

hogy a tisztviselői kar hagyjon fel az állampoliti- 

kával, melynek eldöntésére illetékes férfiak hivat- 

vák, és egyedül és kizárólag hatásköre és hivatá- 

sa ernyedetlen szorgalommali betöltésére szoritkoz- 

va, a közjónak, népnek, hazának és önmagának 

csakis az általa képviselt körben szolgáljon, ebben 

és nem más értelemben biztositván számokra a 

méltánylás és elismerést. A birói kart intette, mi- 

képp a helyett, hogy pörre ösztönözné a népet, 

hasson a békére hű eljárása által stb. 

Megható volt látni a tisztikar arczán a meg- 

elégedés és türelmet vesztett várakozás, valamint 

a bizonytalanság lélektani jelvényeit vegyületileg 

sugárzani, mintha kérdezték volna egymástól, és 

feleltek volna is hallgatagul, hogy a mi eltölt azt kiáltottak, s annyira megijedt, hogy a négy öles 

tudják, de a mi történend, azt csak homályban gya- 

nitni merészek. 
A párbeszéd után a m tanácsos ur és báró 

főispán urunk kezet szoritva, a tanácsos ur bemu- 

tatá tisztikarát, és azután éljen kiáltások közt az 

ünnepélynek vége lett. 

Gerend, sept. 15. 

(Talán nem lesz elfeledve, különösen a t. cz. 

nak érdekelve, hogy az emlékezetes 1860- 61-ben 
az ország különböző részein alakult gyujtogató 

bandák üzék, még pedig tervszerint gyalázatos 

mesterségeiket. 
Egy ilyen proletárokból álló gyujtogató 

banda tartá rémülésben helységünket is, rend- 
szeresen gyujtogatva a falu különböző részein, 
mig nem derék román lelkészünk, kihez már 

proximus ardebat Ucalegon nyomra vezetése után 
gikerült alkotmányos szolgabiró K. J. urnak a 

hat tagból álló bandát kikeriteni. A bünösök 
kivallottak mindent szépen, csak azt nem, hogy 
a privát gyönyörüségen kivül, minő sugallatból 
tették a gyujtogatást. Mindamellett érdemükhez 
mérten elvették méltó büntetésüket, s kik még nem 

mentek át a menyei itélőbiró benignizálása elibe, 

Szamosujvárt ülnek, vagy az aradi sánczokban sin 

devésznek. Felettünk pedig csöndes nyugalom ho- 
nolt, mig nem folyó hó 11-dikén fényes délben a 

néha gróf K. S. féle csürös kertben minden gya- 

nitható ok nélkül a legsürübb helyen egy közben- 

Báró főispán urunk tapintatteljes szavakban 

latot tevén az eddig tévuton haladó és törvényes 

közönség azon része előtt, kik sulyosabban valá 

pusztitó elemekkel is nem tudott volna daczolni. A 
legelső harang kongásra ugyanis az egész helység 
teljes népsége nagyja, és kicsinye, ifja és öregje, 
férfi és nönemen levő tagjai a vész helyére rohan- 

tak, még pedig nemcsak bámulni, hanem mindenki 
kezében vizzel telt edénynyel oltani. A tulajdonos, 
a román lelkész, és több birtokos urak helyes ve- 
zénylete mellett egyrész besetzolta a veszélyben, és 
szalmás gabonával tele volt csürt, s a mellette álló 

langyát ugyszólva a lángok égető lobogásai s a füst 

fojtásai között, s azokat vizes ponyvákkal beborit- 

va, s folytonosan locsolva mentesiték; a másrész 

az égőtől harmadik, (mert már a második égett) 
kalangyát egy nehány percz alatt hangya gyorsa- 
sággal tovább szálitá, mig ezalatt sikerült egy né- 

: hány vállalkozó ifjunak és közgazdának hátulról, 

minthogy a dühöngő szél előre, s jobbadán a föld- 
felé nyomta a lángot és füstöt, a létrák segélyével 
a két égő kalangya tetejére felhordott vizes desz- 
kák- és ajtókra fölmenni, s onnan felülröl a foly- 
tonosan hordott vizzel a tüzet ugyszólva vizbe fu- 
lasztani. Igy sikerült a helység egész alsó felét 
végveszélylyel fenyegető égést alig egy rövid óra 

alatt merőben elfojtani. Hogy kik tettek ki különö- 

sön magukért? bajos lenne előszámlálni, mert itt 
mindenki a legáldozatkészebb szolgálatot teljesi- 
tette; szóval ugy viselte magát az egész község, 

hogy bármely franczia tüzoltó-társaságnak dicsére- 
tére szolgált volna. Daczára annak, hogy a tüz ily 
hamar eloltatott, s a kalangyaszénáknak alig égett 
el fele fele; a tömérdek viz, fülst és perje által ha- 

: szonvehetetlenné lett a megmaradott rész is, s igy 
mintegy 14-15 szekérnyi pompás réti virágszéna 

lett semmivé. Ugy tudjuk, hogy a lelkész kalan- 

gyái biztositva voltak az „erdélyi jég- és tüzkár- 
mentő társulatnál", s igy ezen társulat igazgatósága 

méltán dicséretet mondhat Gerend lakóinak, mi- 

dőn a tüz erélyes elfojtása által, a többi számos 

biztositott tárgyakat megmentették. Mint rendesen 
minden égésnél csaknem mindig szokott történni 
valami mellékes szerencsétlenség; ugy itt is történt. 

Hála azonban a gondviselésnek! minden nagyobb 

vegzély nélkül. Egy szolgáló ugyanis a lelkészi ud- 

l 

eső szalma kazal a közepén, a földtöl fél ölnyire 
kigyuladt. Előbb a cséplőkre volt a gyanu, hogy 

az ök vigyázatlansága miatt ütött volna ki a tüz, 
kégőbb azonban kisült, s a negyedik nap dele még 
inkább igazolta, hogy a gyujtás szándékos és terv 
szerint történt, hogy a jámbor haszonbérlőnek min- 

dene hamvba boruljon. Szerencsére teljes szél csend 
uralkodott, s igy bár nagy áldozattal, három nagy 
szalma kazal elégése után sikerült a tüzet elfojtani. 
A tüzoltásban kitünöleg viselték magukat minden 

ffelybeli birtokosók és községi tagok, de különös 
köszönetet kell szavaznunk hadrévi birtokos mltgos 
: Szilvási urnak, ki a tüz kiütésén azonnal lóhalálá- 

: ban átküldvén számtartójával fecskendőjét, ennek- 
és a helybeli gyönge fecskendő segélyével sikerült 
a legveszélyesebb helyen álló nagy asztagot, mely- 
töől minden idei és tavalyi gabna és takarmány 
csüröstöl együtt menthetetlenül oda égett volna, sze- 
rencsésen megmenteni, s igy a tüz tovább terjedé- 

sének gátat vetni. 
Alig mult el az első ijedelem, már a negye- 

dik napon megint fényes délben ujabb tüz gyuladt 

ki a reform. lelkész csürös kertjében. Itt is egy oly 

helyen gyujtatott meg egyik széna kalangya, mely- 

töől bármely irányban csüröstöől együtt minden ta- 

karmány-készlet megsemmisüljön: 
Itt miután az északi szél a tüz kittése előtt 

és alatt is a legborzasztóbban dühöngött, talán si- 
került volna a gonosz indulat törekedése, ha a 
nagy részvét és felülmulhatlan önfeláldozás még a 

varon a kútból vizet meritendő levén, éppen akkor 

ejtette a kútba a vedret, midőn „tüzet, és vizet" 

mélységü kútba ugrott a veder után. Szerencséjére 
a kútvize félölnyi volt, s igy a megázáson kivül 
más baja nem történt. Sokaknak haja, bajusza s 
szempillái perzselődtek össze, de ez mind csekély- 
ség volt azon nagy örömhöz képest, hogy a vésztel- 
jes tüzet elolthatták. 

Ha minden égések alkalmával ily lelkesültség 

és áldozatkézség uralkodnék, ugy sokkal keve- 

sebb szerencsétlenség történne. 

Egyik égést illetöleg is semmi gyanu sincs 
senkire; azonban általánosan elterjedt vélemény, 
hogy a hydra feje még nincs leverve, s talán a 
régibbnek egy uj sarjadéka nőtte ki magát, s igy 
általános félelem lepte meg helységünket. 

Ha ez áll, ugy nem sokára másutt is hallani 
fogunk hasonló szomoru eseményeket, s igy a po- 
litikai igazgatásnak jó előre kellene gondoskodni 

az ellenszerekről. Mint ilyeket ajánlanók mi : 1) Az 
éjjeli és nappali szigoru őörködéseket. 2) A tüz ese- 
tére azonnal a harangok félreveretését. 3) Hogy 
minden háznál czélszerü helyen álljon legalább egy 

hordó vizzel teli. 4) A vész kiütésekor tartozzék 

mindenki, különösen pedig a nők s nagyobb gyer- 

mekek hazulról egy cseber vizet vinni a tüzhelyé- 
re; a férfiak negyed kapitányok vezénylete alatt 
horgokkal, villákkal, létrákkal jelenjenek meg. 5) A 
vizfecskendők káddal s bőrvedrekkel, hol nincse- 

nek szereztessenek meg, s alkalmas egyén fel- 

ügyelete alá adatva, azonnal a helyszinére vitesse- 
nek. Ennyit legalább minden helységben ki lehet 
vinni, s ha a felügyeletre nézve az előljáróság fe- 
lelőssé tétetik, életbe is léptethetni azonnal. Igy 

nemcsak a biztonság leszen nagyobb, s a szomoru 
eredmény kevesebb, de minden bizonynyal a gyuj- 

tógatások száma is kevesedni fog. E mellett tartsa 
moralis kötelességének, minden intelligens egyén a 

népet capacitálni a tüzvész elleni biztositásokra 
nézve. Hej! sok ember van olyan, hogy a mit az 
év 52 vasárnapján a korcsmákon elveszteget, ab- 

ból minden vagyonát egy évre biztosithatná; miből 
azon haszon is háromolna, hogy mentől nagyobb 
lenne a biztósitók száma, annál inkább szállana a 
biztositási dij. r.l 

Különfélék. 
— A mint értesülünk, a kir. főkormányszék 

már megállapitotta a nov. 19-re hirdetett ország- 
gyülésre legf. meghivás végett felterjesztendő ki- 

rályi hivatalosok névsorát. E fölterjesztésben 

nem csak a még élő régiebb kir. hivatalosokra, 

hanem azokra is tekintettel volt a kir. főkormány- 

szék, a kiket ő Felsége a feloszlatott 2863-64-ki 
szebeni tartománygyülésbe kinevezett volt, s általá- 

ban kiváló méltánylattal viseltetett valamint a kü- 

lönböző nemzetiségekre, ugy a külön hitfelekeze- 

tekre is: mibe minden ajku és vallásu honpolgár 

annál nagyobb elégültséggel megnyughatik, mivel 

— mint halljuk - a nevezett ajánlat a kir. főkor- 

mányszék tanácsülésének teljesen egyhangu hatá- 

rozata által jött létre.
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— Tegnap, sept. 20-dikán délután 3 órakor csés ember, ki a bázi urban mosolyt tudott csalni 
kezdődőleg ment végbe az idei első napi lóverseny. 

A közönség részérőli érdekeltségnek örvendetes jele 

gyanánt tekinthető azon körülmény, hogy daczára a 

kedvezőtlen hideg mogorva időnek, mely eleitől vé- 
gig havas-esővel fenyegetőzött, mégis szép számu 

néző-közönséget gyüjtött ki, noha a nagy dijak a 
második (péntek) napi futtatás alkalmára valának 
kitüzve. A futások eredményei következők valának : 

I. Vadászverseny, 500 frt. E dij töltéte- 
leit a választmány az idén szabadelvü reformok 

szempontjából olykép módositotta, hogy arra a Ki- 
rályhágón tuli lovak is futhassanak, s az indulást 
se kötötte többé 4 ló nevezéséhez. Majdnem meg- 
foghatlannak tetszik tehát előttünk, miért, hogy e 

dij fölszabaditásához a csoportosabb nevezések iránti 

reményeinkben csalódnunk kellett. A Királyhágón 

innen s tul még inkább számos jó vadászló van, s 

még is csak egy nevezés vala, b. Podmaniczky Gé- 
za ,„Madaras" nevü sötétpej, idős félvér méne, mely 

a pályát egyszerüen körül-lovagolva minden küzde- 

lem nélkül nyertes lőn. 

H. Második osztályu császárdij 300 

arany. E dijra négy ló indult: gr. Betblen Károly 

„Emma" nevü tvr. kanezája, gróf Bethlen Sándor 

„Vilma nevü tvr. kanczája, s „Harizs. np. 5 éves 

tvr. k. s b. Wesselényi Ferencz „Antár" nevü idős 

tvr. méne. Csinos mezőny, diszes iudulás, és érde- 
kes verekedés vala ez. Tekintve azt, hogy ,Antár« 

már több izben elvitte e dijt, s az idén is jó álla 
potban jelent meg a gyepen, a küzdelem eredmé- 

nye kétséges vala, s izgató látványt nyujtott. Első- 
nek érkezett be, s elvitte a dijt gr. Bethlen Sándor 

„Harizs"-a, második ,Emma", s csak harmadik 

„Antár. 

III Versenyegyleti dij 50 arany. E 

a közönség ajkára. 

. Bánffi-Hunyadon közelebbről a mükedve- 
lők nagy sikerrel adták elő Nagy Ignácz ,„Vélet- 
len találkoz á s" és Kovács Pál ,Propter 

certum duoniam czimü vigjátékát. A müködők 
között tudósitónk Varju Róza, Máthé Otillia, Hor- 

váth Leontina kisasszonyok és Kaszó D. Fornett, 
Fekete Pál, Horvát Sándor, Török Bertalan, Hory 

Béla és Tolvaj Benedeket emeli ki, kik egyenként 
szép sikert mutattak fel. A rendezés érdeme Gyar- 
matbi Zsigmond urat illeti a mükedvelő társulat 

nagy buzgalmu igazgatóját, ki mindent elkö- 

vetett, hogy az eredmény mind szellemi- mind 

anyagilag a várt reményeknek megfeleljen. 

dijra öt ló indult, s szintén igen érdekes futás va- 
la. Nyertes lön Semsey Lajos ,Doubtfullt nevü 

idős, sötétpej, félvér kanczája, mely pedig a má 

sodiknak érkezett „Madaras és id. gróf Teleki 
Domokos „Kisasszony? nevü kanczája s b. Wesse- 

lényi Farkas „Raro" nevü ménében oly verseny- 
társakra talált, melyek kétségessé tehették az ered- 

ményt. 

IV. Elegyverseny, inditványozta gr. Beth- 

len Sándor és b. Podmaniczky Géza. Hat ló indult, 
valamennyi nem-idomitott. Nyertes lőn Tisza László 
7 é. tvr. heréltje, mely ifj. gróf Bethlen János ál- 

— A Sz. Udvarhelyi casino-egyletnek, a kö- 

vetkező october hó 1-sőjén évi rendes közgyülése 

leend, mi is az iletöknek bivatalos tisztelettel ada- 

tik tudtul e becses Közlönyben, a választmány ha- 
tározatából. Zajzon Ferenez, s. k. titkár. 

A ,Növendékek Lapja ügyében 
A „Növendékek Lapja" tisztelt szerkesztöje 

és kiadója azon hazafias ajánlatukat terjesztik bi- 
zottságunk elé, mely szerint hajlandók lennének 
már is közrészvétnek örvendő ifjusági lapjukat a 
népiskoláknak is hozzáférhetővé tenni; nevezetesen 
elhatározták : minden négy előfizetőre egy 

ingyen példányt adni, s egyszersmind fel- 
szólitják e bizottságot, hogy közhasznu vállalatukat 
ajánlaná a néptanodák tisztelt vezetőinek és elől- 
járóinak. 

Bizottságunk mélyen érezi, mily nagyfontos- 

ságu a népiskolai tanulók összes szellemi erőinek 

fejlesztésére, érzelmeik nemesitésére, kedélyöknek 

minden szép, igaz és jó iránt fogékonynyá tételére, 
hazánk és irodalmunk kincseinek becsülésére a 
pádagogiai tapintattal megválogatott 
s a tanuló felfogásához alkalmazott ol- 
vasmány, —– melyen a növendék a legnemesebb 
időtöltés mellett értelmesen és kifejezéssel megta- 
nuljon olvasni, a tanitói erő hiánya és a tanulási 
idő korlátoltsága miatt csak töredékes tudás héza- 
gait kitölteni, s a hosszas ismereteket kellemés 

modorban elsajátitni stb. Ily meggyőződés mellett 
a legkárosabb hiánynak tartá bizottságunk , hogy 
a mi néptanodánk növendékei eddig az ismeretek 

tal lovagolva, versenytársainak meszsze hátraha- 
gyásával kitünőöleg érkezett be elsőnek. 

A császárdijnál nyertes „Harizs4-on Somi Sán- 
dor magyar lovász ült, a mit csak azért emlitünk 
meg, mert még most is sok tekintetben az az elő- 

itélet uralkodik, hogy csak angol jockeyk értenek 

ehez a valóban nem könnyü mesterséghez, melylyel 

roppant országának majdnem csak egy kis körére 

voltak szoritva, t. i. az énekeskönyv, káték , leg- 

jobb esetben szentkönyvünk olvasására; mely nagy- 
becsü könyvek, a mily épületesek az érettebb ifjak 
és felnöttek erkölcsi és vallásos nevelésére, szintoly 
szárazak s részben felfoghatlanok a kiskoru gyer- 

meknek. 

Ezért sietett bizottságunk mindenek előtt e 
egy nemes faju ló sebessége és kitartása oly nehéz 

próbára tétetik. 

,, A nyári egyhanguságból végre kinőttük 
magunkat. A kormányszék elhelyezése, a most fo- 

lyó lóverseny uj szint adnak városunknak. Az ide- 

genek száma, ha nem is éppen nagy, de nagyobb, 

mint utóbbi versenyeinken. 

A A Redout nagy termében tegnap tartotta a 
Follinusz operette társulata első előadását. A kö- 

zönség elég szép számmal gyült össze, de még sem 

elég arányban a lóverseny-saisonhoz. Az előadást 

a ,„Hadi fogoly" czimű elég csinos franczia vigjá- 

tékkal kezdték meg, a kozákos történet azonban 
olyan közönyös hangulatba ejtette a közönséget, a 

minőbe még nem láttuk soha. Hiába játszta Folli- 
nuszné a legsikerültebben a tábornoknét, P. Szabó Pepi 

asszonynak minden buzgalma s jóakarata nyomtala- 

nul látszott a közönség előtt elveszni, hiába jött Szabó 

Ödön ur, ez uttal mint vendég, a legámposántabb mo- 

dorban ki, a közönségre mintha át ragadt volna azon 

kaukazusi kedély-hangulat, melyben e mulattató 

vigjáték hösnői szenvednek a darab kezdetén. A 
tér szüke miatt ezuttal csak vendégünk működésé- 
röől szólunk böővebben, ki szinházunknak jövőre 
tagja lesz. Szabó ur a vidéki kisebb társulatoknak 
ugy látszik jó használható tagja volt, elég othonos- 

hiányon egyelőre azáltal segiteni, hogy ügybarátait 

egy „Népiskolai olvasókönyv" szerkesztésére és ki- 

adására serkenté *). De egy ilyen néptanodai olvasó- 

könyv csak a legjutányosabb ár mellett válhatván 

közkeletüvé, e körülmény miatt szük keretébe 
sok érdekes és tanulságos olvasmány nem foglalhat boella királynő, elfogadá a bemutatott személyek 
helyet. És ha olvasókönyvünk nagy hiányon segit, 
az olvasást megkedvelteti, a nyelvtanitásnál alapul 

szolgál, nyelvünk és irodalmunk iránt a tanuló 
szeretetét, vágyát fölébreszti, - mi természetesebb, 
minthogy gondoskodnunk kell a növendékek to- 
vábbi olvasmány készletéről is; gondos 
kodnunk a néptanoda üres könyvtáráról, s alkal- 
mat nyujtani az élet napi szükségeivel küzdő sze- 
gény néptanitónak, hogy legyen magának is mit 
olvasni, és olykor-olykor növendékeinek is igényeik- 
hez dolgozott érdekes tárgyakat felolvasni, továbbá 
mig maga a kisebb gyermekekkel foglalkozik, egy- 

egy érettebb tanulóval a felsőbb osztálynak olvas- 
tasson, 8 a szorgalmasb tanulóknak pedig magán- 

ságot hozott kisebb szinpadokról, de félünk, hogy : 
hogy méltóztassanak ezen életrevaló lapot s illető- magával hozott egy rosz fogást is, melylyel a pro- 

vintián lehet talán debutirozni, de szinpadunkon 
már nem. E rosz fogás — első felléptéből itélve 
csupán — az ugynevezett nagy garral való játszás, 

egy kis hányavetiség, mely egyik legrutabb hibája 
volt Szathmárinak is. Első megjenésén például lát- 
szott, hogy magára akarja vonni a közönség figyel- 
mét minden áron, mintegy fiatal oroszlán kapta fel 
fejét, s othonossága érzetében mintegy kérdeni lát- 
szott : „nos hát hogy tetszem ? 14 Ez a megjelenés 
a provintia minden kisebb szinpadán hálás közön- 
ségre talált volna, csak Kolozsvártt nem, s nem fog 
találni jövőre sem. Szabó urban van tehetség, s ez- 
zel párosulva bizonyosan bir elég szerénység-, jó- 

akarat- s buzgalommal is, melyekkel egykor elfog- 
lalhatja competens terét. A küleő elég ajánló, hangja 
érezes' s az idő majd lesimitja szinpadunkon mo- 
dorosságait is, s igy reménynyel nézünk jövője elé. 
A kis vigjátékot Offenbach egyik legkedvesebb ze- 
méjü operette, a ,„D ajka' követte. A czimszerep- 
ben végre sikerült P. Szabó Pepi asszonynak ki- 
ragadni a közönséget egyhanguságából, a trombita 
dal megtette hatását, a közönség tapsokba tört ki. 
Odry ur a sapeurt szépen játszta, még szebben éne- 
kelte. Dalnokinak Gargaillon szintén a jobb szere- 
pei közé tartozik. Tóth Soma volt ma azon szeren- 

olvasásra adjon. 
Ily sokoldalu hasznát látván bizottságunk a 

növendékek olvasmányának, nem kétkedik a „Nö- 
vendékek Lapja" tisztelt szerkesztője és kiadója 
fönebbi hazafias ajánlatát maga szerény támoga á- 
sával is a néptanodák tisztelt Előljáróinak becses 
figyelmébe ajánlani, s az ügy érdekében fölkérni, 

leg méltányos ajánlatot felkarolni. A szerkesztő és 
kiadó minden négy előfizetőre egy ingyen példányt 
ajánl fel. Ennek gyakorlati kivitele kétképpen tör- 
ténhetik : vagy négy tehetősebb egyház megrendel 
négy példányt az előfizotési áron (egy egész évre 
5 ujfrt), s a felüljáró ingyenpéldánynyal egy sze- 
gény egyház iskoláját ajándékozza meg, vagy öt 
egybáz egyesülne öt példány hozatalára , s akkor 
négy uj forintba jöne egy egy példány.... 

Az erdélyi év. reform. népiskolai bizottság. 
Elnök Nagy Péter, egyházkerületi k. föjegyző. 
Bizottsági tagok: Gáspár János, n enyedi tanár 

Ki kell fejeznünk, hogy a fenemlitett ked- 
vezmény csak is a néposkolákat illeti. 

Lapunk ára : 
1865. april december (9 hónap) . 4 f. 
1865. octobertől 1866. octbrig (egy év) 5 ft. 
Évnegyedenkinititttt 1 ft B0 kr. 

Kolozsvártt, sept. 20 án 1865. 
Steln János, Réthi Lajos, 

kiadó. szerkesztő. 

Politikai hirek. 
Angolország. Irlandból mindinkább csodá- 

latos hirek érkeznek a ,feniek működéséről, kik, 
köztudomás szerint, Irlandot fel akarják szabaditani 
az angol iga alól. Ha az ir lapok mindnyájan nem 
örültek meg, jegyzi meg egy német lap londoni le- 
velezője, vagy pedig játékot nem üznek velük, ugy 
a nevezett szövetség komolyan gondol egy közeli 
kisérletre. Hogy száz meg ezerszámra gyakorolják 
magukat éjente, sok felől ismétlik. Érdekes a kö- 
vetkező közlemény Corkból : „Fiatal emberek ér- 
keznek ide folytonosan Amerikából, jól ellátva tő. 
rökkel, rövid kardokkal és revolverekkel, nyiltan 
kimondván, hogy mint „feniek" jöttek közremü- 
ködni szigetük felszabaditásánál. – Állitásaik sze- 
rint Amerikában hajók állanak készen, hogy 50,000 
harczost hozzanak át, s minden készen van. A Hi- 
mericki „Chronicle. irja : „Az utóbbi 14 nap alatt 
Tipperaryban lakó emberek leveleket kaptak az 
Egyesült Allamokban tartózkodó rokonaiktól a leg- 
határozottabb biztositásokkal, hogy az expeditio leg- 
közelebb meg fog indulni.4 Egy jó fiu anyjának 
utiköltséget küld azon stirgös kérelemmel, hogy rög- 
tön induljon meg, mert mielőtt 4 hét elmulna, meg- 

kezdődik a véres munka Irlandban. Ismét egy má- 

sik irja : az 50,000 irlandihoz már több mint 20,000 
amerikai csatlakozott; pénz- és hajókban kannibáli 

bőség uralkodik.4 Természetesen itt sok lehet a 

tulzás, de ugy látszik, maga az angol kormány sem 

veszi oly könnyen a dolgot. Dublinból jelentik 
ugyanis : „Cork Reporterő szerint a kormány két 
nagyobb hadihajót rendelt több ágyunaszáddal 

Barutty Bay és az ország nyugoti partja felé.4 
Fölösleges megjegyezni, hogy a ,„feniek" netáni 
kisérletét a legcsekélyebb eredmény sem követné. 

Franoziaország. Páris, sept. 11. Ma adta 
Izabella királynö vissza a san sebastiani látogatást 
Biaritzban, a Villa Eugeniában. A spanyol felsé- 
gek kiséretében volt az asturiai hg, Izabella infans- 

nő, s a San Sebastianban udvarokat képező egész 

főrangu személyzet. Megérkezésök 31/, órára vala 

jelentve. A császár 3 órakor a pályandvarba mene, 

a királynőt üdvözölni, kit megérkezése után a csá- 
szárné a Villa Eugenia lépcsőjén fogadott. Nehány 
perezet pihenésre használván a magas vendégek, a 
császárral és császárnéval, s egész kiséretökkel 

Bayonneba kocsiztak, az ottani székesegyházat meg- 
tekinteni. Megérkezésükkor a csapatok fegyver alatt 
állottak, s a lakosság élénk üdvözlésével nyilvánitá 
rokonszenvét. Esti 7 óra tájban visszaérk ezvén Iza- 

hódolatát. Beesteledvén, a város lakossága saját 
ösztönéből kivilágitá a házakat, s a tengerparton 
pompás tüzijáték volt. 101/, órakor a császár és 

császárné elkiséré a királyi családot a vasuthoz, s 
a királyné még az nap elérkezhetelit a spanyo 
földre. 

A „Libertét egy szállongó hirről tesz emli- 
tést, mely szerint az államministerség megszüntet. 
tetnék, s lényeges változások történnének a minis- 
terium személyzetében. Rouher pénzügy-, Hauszmann 
közmunkatgy-, Ollivier belügyminister lenne. Ezen- 
tul minden minister maga fogná a kamara és se- 
natus előtt képviselni illető osztályát. Ugy hallani, 
hogy a császárné hathatósan pártolja ezen tervet. 
Más terv szerint meg minden ministerium fötitkárá- 
nak tiszte lenne ezentul a senatus és törvényhozó 
testület előtt az illető felvilágositásokat adni. Azon- 
ban sok fontosságot az efféle hireknek nem lehet 
tulajdonitani. 

Az „Opinion Nat." egy idő óta gondosan fog- 
lalkozik a porosz politika taglalásával, minthogy 
Porosz- és Francziaország szövetkezésének lehető- 

sége lebeg szeme előtt. Az „Opin. Nat.4 annak 

és képezde igazgató; Szabó Sámnel, m. vásárhelyi 
tanár; Indali Péter, bizottsági jegyző; Jancsó Lajos, 
kolozsvári s. tanár. 

A fenebbiekhez kevés mondanivalónk van. 
A nagytekintélyü bizottság szives ajánlatát azzal 
igyekszünk kellöleg megköszönni, hogy lapunkat 
minden tekintethen folyvást előbbre vinni törekszünk, 
alakját tehetségünk szerint ékesitvén, tartalmát a 
legjelesebb és szakértőbb irók dolgozataival lát- 
ván el. 

*) Népiskolai olvasókönyv, irták Gáspár János és Ko- 
vácsi Antal, 1-ső kötet: az alsóbb osztályok számára, ára 30 
krj 2-dik kötet a felsőbb osztályok számára, ára 30 kr. 

föltevéséből indul ki, hogy olyan nagy állam biz- 
tosságához, mint Francziaország, éppen nem szük- 

séges, hogy az kis államoktól legyen körülvéve. 
mint Tbier politikája tartja jónak ugy Német., mint 
Olaszországgal szemben. Söt ezen tételt állapitja 

meg Gueroult: ,„Minél hatalmasabbak a szomszéd 
államok, minél jobban ellensulyozzák egymást azok 
erői : ennál valószinütlenebbek a köztük kiüthető 
háboru. E szerint tehát az egységes Olaszország 
kevéshbé veszedelmes Frencziaország békéjére néz- 
ve, mint a szétdarabolt, a mely három századon át 

volt az Austria és Francziaország közötti háboruk 
harezmezeje. Francziaország bizonyára kevesebb 

meggondolással törne be Belgiumba, mint Anugolor- 

szágba, s Austria és Poroszország bizonyára nem 

mentek volna olyan jó kedvvel a háborunak, ha a 
gyenge Dánia helyett a hatalmas Oroszországgal 
lett volna bajuk. Az nagyon tisztán áll — mond az 
zOpinione Nationale" — végül, miszerint Poroszor- 
szágnak, hogy minden nagyratörő tervét megvaló- 
sithassa, szüksége van Francziaország szövetségére, 

avagy legalább jóakaratára. Innen magyarázható 

az a bizonyos közeledés, vagy legalább közeledésre 
való vágyódás, a mely eddigelé csak némi gyenge 

jelekből kivehető. Másrészt el kell ismerni, miszerint 
Angolország tétlenül maradása s roszakarata, me- 
lyet a lengyel kérdésben tanusitott, a franczia kor- 
mányt önkéntesen passiv magatartásra birta a dán 
ügyben, a mely most megkönnyiti a Franczia- és 
Poroszország egymáshoz közeledését. Francziaor- 
szág, a nélkül, hogy eltért volna ebbeli elvétől, mi- 
szerint a herezegségek lakosságának kivánsága 
meghallgatandó volna, a dán kérdésbeni visszatar- 
tózkodó magatartása által számos aggodalmat el- 
oszlatott Németországban, s nagy népszerüséget 
szerzett magának. Ebből az a következtetés, hogy 
a mióta Poroszország Európában nagy szerepet ját- 
szik, jóformán most először vált lehetségessé a 
Francziaország és Poroszország közötti szövetség, 
mely mindakét részről komoly indokokkal támo- 
gatható.« 1 

Olaszország. Florencz, A tartományi 
választások Florenczre nézve azon meglepő ered- 
ményt szolgáltatták, hogy a clericális párt szigoru 
disciplinája és erős részvétele folytán jelöltjeinek 
nagy részét keresztül vitte. Ez intés a liberális 
pártnak, hogy a közelebbi követi választások al- 
kalmával erejét ne forgácsolja. A Dirittot már 
fejtegeti a következményeket, melyeket a elericális 
többség létrejötte Olaszországra nézve előidézhetne a 
reactio vagy dictatura, vagy forradalom. Az ország- 
nak loyalis, szabadelvü és Olaszország egységére 
törekvő kamarára van szüksége. 

A aGazz. di Firenzet határozottsággal akarja 
tudni, hogy felét a Rómában fekvő franczia meg- 
szálló hadseregnek e hónap vége felé vissza fogják 
onnét hivni. Antonelli bibornok a franczia követségi 
titkár által értesittetett erről, s csupán arra szorit- 
kozott, hogy tudomásul vette e közlést azon észre- 
vétellel, miszerint a sorozások lassu menetele foly- 
tán nem lesz képes az emlitett határidőre a római 
állam megvédésére szükséges elegendő erővel ren- 
delkezni. ! odmok 

Róma, Boggio castelgandolfoi fogadtatását 
a pápánál, mely e hónap elején ment végbe, s 
Rómában és Olaszországban némi feltünést okozoit, 
—sajátságos homály fedi. Boggio, köztudomás sze- 
rint természetes fia Cavournak és barátja az olasz 
egységnek. A ,„Czas" f. hó T-ről kelt római tudó- 
sitásai szerint a kihallgatás két óráig tartott, s 
diplomatiai körökben hire jár, hogy a tárgyalások 
Róma és Victor Emanuel kabinetje közt ismét meg- 
kezdettek. Mindenesetre, állitja a levelező, e ki- 
hallgatás a f hó 25.diki consistoriumban teendő 
pápai allocutiora és a pápai szék magatartására, 

a jövőben, nem lesz befolyás nélkül. Boggio jelen- 
leg első szónoka Olaszországnak s ,„aranyszáju" 
melléknévvel bir, s azért nem is lehet csodálni, 
hogy a római conservativek fel vannak izgatva a 
pápával tartott értekezése folytán. A római főpapok 
nagy része folytonosan retteg, hogy a pápa, a 
phaza" szó által megvesztegetve, végül még ki fog 
békülni Olaszországgal. Söt egy bizonyos rend - 
nehány szónoka a templomban a „haza" kifejezést 
pogánynak nyilvánitotta. A pápa, a ,„forradalom- 
által uralva, azaz a nemzetiség érzelme és azon 
akarat által. lelkesitve, hogy ne a kabinettel , ha- 
nem a népekkel szövetkezzék - ez a rémkép, mely 
a római főpapok nyugalmát zavarja. 

Lengyelország. Varsóban, sőt az egész 
országban a legnagyobb kiábrándulás uralkodik, a 
Constantin nhg látogatásához kötött annyiféle re- 
ményekre nézve, most ezekből egyetlen egy se 
valósult meg. A nbg elutazott Moskauba, a nélkül, 
hogy a hadi állapot megszüntettetett volna; a pol- 
gári kormányzattal legkevésbbé sem törődött, még 
csak küldöttségeket se fogadott el, hanem csupán 
a katonai dolgok szervezésével, nevezetesen a tü- 
zéri és várerőditési dolgokkal foglalkozott. 

Ujabb. Kiel, sept. 17. Manteuffel tbk 
tegnapelőtt igy nyilatkozott: Nem Németor- : 
szág egységének eszméje, hanem a német 
nagyhatalmak szövetsége határozza el ém 
ország jövőjét. Észak Sehleswignek Dáni hoz 
szitó lakossága, ha csendesen nem k 
magát, kényszer utján beszállásolást kap. 

London, sept. 16. A kormány int 
kedéseket tesz, hogy a feniek me 
ágazott összeesküvése ellen egész eré 
fellépjen. A csatornai hajóhad Irland relelyel 
partjához érkezett, s szigoruan fog rá fel- 

ügyelni. sérbsfe 
Hamburg, sept. 16. A „Hamburger 

ztge kieli levelezése szerint Manteuffel 
tábornagy tegnap beszédet tartott 
osztrák katonasághoz és emlékezteté 
szövetségesek 1864-iki gyözelmeikre; 
gyözelmek emlékére alapitották 
sek ama háromszint (feke 
melyet közülök minden 

esküszegés által beszennyez 
(fekete, vörös, sárga) porba dü 
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BECSI BÖRZE szept 16-kán I18e5 . Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott , 

Államadósság. ér ár Elsőbbségi kötvények. ott Tartott a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. raoozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton déli 

5%,,es nemzeti kölcsön 100 frtos 72 50 73 60 Osztrák Lloyd..- 88 - Indul a levélposta: Nagy-Váradról Kolozsvá t 

5e metaltianes , 0 bz 26 Demagózhalózsi Ő0,86 60 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte tá reszállitási d] ern hotn szeredán, péutakern vásárnap. n vUa 

ágk v veljes 00 a ás AlattadálTam ó kanaló0 —1zty resé. ; OlMoesztéba haponkém a. v. ő úrzkor Kolozsvárról Braszóba kedden és Péntekon reggel 4 órakor, — Szállitási díj 
sz0 dik , ötódrész 100 141 3014i 00 Eembzvétekezet- kank k r kol Maros Vásárhely teló napenkónt d. U. ö óraker. Tor ,b et 0 r b a yróg ért ő8 kn szészsete 
1854-dik , teljes 100 ,81 75 82 25 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 fr r. Szebenig r r. Brassóig 18 frt. 
1880-dik n fel 100 88 30 88 60 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 
1860-dik baljaós. kob 94 10 94 40 Hitelintézet . 200 rtos 172 76/178 Tő terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton meggeli 8 órakor. 

? n Bankrészvény. .. . - – 773 50776 50 Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 
zZáloglevelek. kr esc.-bank . so0 frtos sea ée — ponként délután 3 órakor. 

: ILIoy .. ? — M án kedden, csütörtökön és szombaton délután 31 ausztr. i . 
: Nemzeti bánk 5 103 50104 – Dnnagőzhajózás . 500 7 aő8 –471 órakor; egyéb kapoken eemi őérakor Alsó ausztre mérő vagy is két nagy véka s 

isors. s Pesti lánczhid 6500 370 —3756 — Kol k sütörtökön és szombaton déli 12 órakor. A Tiszta Török- = S 
Ga t m oszkr eva - s ső a 16 epetke vasút ex div. . g00 a 166 25 166 75 lozsra z- levél Erdélyi bitza. Rozs. ! Árpa. : Zab. : bűze i3 
Magyat földnttelntézet 61,7 80 80 p0 állum s00 ra dTa Tő de Tő rkezik a levélposta : l l 

- 10 év. jöv. jegy - t . z90 g0 rolloi b0 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokban. 
itési köte- yugati-, szegedről, Temesvárról Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. 0200 

Földtehermentesitési köte Tiszi,,, 300 , 40 47- Szeben felől Biassóból, M--Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath1 Besztercze szept. 6. 320-220200-200 - 104 40 12 

lezvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó 1. srones0 ep sé ozá4 70 éds- 280 1ő 

60-es magyarorszázpi 100 frtos 71 50 72 25 A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs aug. 32 a3 p0s e d80 3g0 ay aée 

erdélyi . . 100 , 68 - 68 75 három h ónapra. posta naponként reggeli ő órakor. KseFejérvár szept. 350-240 220-206 706 268 6 
horvát. . 100 , 72 – 72 75 - Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely , 31. ő 110 

Augsburg 100 dh német fr. 11,"/, 90 85 91 35 Mocsról naponként reggeli 6 órakor N.-Enyed 31. 336-280 280-260 - 120-90 124-200 10 
. 6 g s l —— ak — / 

soriegyeke : enr 10 banktazk 340 30 75 l 3 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. azamoenivás k zo ag0 zep a10 d0100 210-390 1e 
uelintere, soo ega Tóke 76 London 10 ft. sterling. 3%, * 108 75 109 50 A szekérposta indul : Sz.-Régen aug 31. Bd0 öl0zz0-200 200 120-100 60-200 11 

Tres. 100 , 108 10 Pátis 100 frank. . 4 48 lő 40 6ő Bőécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. nerelyn h aa,y)ó ll á00a 0 
Eszterházy herczeg . 40 T3 78- Pénznemek Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. T rd - 2 4320-266 205-200 160-150 108 100 112-205 11 
....- 40 , 7 2g8 - z Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. orda szept. - I k 

j cz , Dé aponként estéli 6 órakor. 70vá 7 iav Borona, 1ő áb Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre benk it estéli rakor. Gabonaár Holozsvártt szeptemben 14-én 1865. 

: St. Genois. ád s eczéscls l8 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
: Budai......40, 23 50 24 - Napoleonsdor.. . . . .. 8 70 8 74 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. a 

Miudisehgrite: 20 ő 50 17 Oroyz imperlalok s 97 9 02 Szebonbol a Braakoból naponként reggeli 8--9 éra közt rsztabfza fe frt s brmlegybüza 7 fl0k ork et gg 
Waldstein . 20 16 - 17 - Porosz pénztári utalvány. . . 1160 1 61 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. F Arpa Írt kr. fab 3 áck 

: Keglevich . 10 .12 25] 12 7öEzüst....... .107 25/107 75 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt 60 kr. Marhahús t 13 kr. 

A 

44 § vonatkozólag a nyeremények kifizetésénéli 50/, illeték levonások és elmellőzése Görög régiségtan antiguitas grae- 
g a ny y : 

a Bélyeg fölragasztásnak a nyert sorsjegyre, miheztartás végett, ugy továbbá az ca) a tanuló ifjuság számára irta 
4247-1865 (278) (33) étk az rre meghpott Eir oteátaettat Garda József. Ára 50 kr. 

Ege inz, Prága, Velencze, Brűnn, Lemberg , Buda, Triest, Grátz, Szeben, ITeméesvár, 
HMin detés. msbruckba, valamint a birodalmi sorajáték osztályában (Salzgries M 20) Bécsben, A vogvtan skolója ab atvk 

Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke részéről ezennel köztudomásra juttatik, kivánatra díjtalan kiszolgáltatik. hardt után gozta berdelron 
hogy az erdélyi muzeumegylet felperesnek Sombori Józset alperes ellen 5250 frt. A sorsjegyekért azonban alólirt osztályzathoz kell fordulnia, hova a bécsi sors- természettudományok tanára és a 
töke és járulékai megfizetése végett folyó ügyében alperes Sombori József M. N. jegyárusok személyesen kéretnek megjelenni, szóbeli utasitásokra. magy. tud. akademia I1. tagja. Máso- 
Sombori jószágának az 1865 év sept. 29.ik napján kezdődő hat egymás után kö- 4 cs. kir. Sorsjáték Igazgatóságtól. dik átdolgozott kiadás. Ára 2 frt. 
vetkező évekre nyilvános árverésen végrehajtás utján haszonbérbe leendő kiadása - s Erdélyország Statistikája. Irta 
5250 frt. töke utáni kamatok és a perköltségek felvétele végett felperes kérése foly- A közhasznú és jótéteményü Birodalmi Sorsjáték osztályzata. Köv szló. Elaő kütet 

tán elrendeltetvén, az árverelés megejtésére határnapul helyt Kolozsvárt 1865 év Bécs, september hó 4-dik napján, 1865- dik évben. ssövátry ásztó. lső kolet. 
september 28-án d. e. 9 órakor tüzetett ki. A bérbe adandó jószág összeirá- ÁAra 1 frt. 
sáról készült okmány, és a haszonbéri feltételek a törv. széki levéltárban megte- Berde Áron természet és vegytan 
iotheté , e MEM HIVATAL ü t limtketk v rendes tanára. Légtüneménytan 

érleni kivánók erre oly kijelentéssel hivatnak meg, hogy az egy évre 1200 frtal (284) (1-2) s a két Magyarhon égaly viszonyai s 
megállapitott haszonbéri összeg 10 százaléka az árverezés elött készpénzben lefi- Alúlirt a t. ez. közönséggel eddig is tapasztalt bizodalmáérti köszönete mellett ezek befolvá Hövélvekre és álk 
zetendő, és a haszonbérlő e felett tehermentes fekvő birtokkal lészen köteles bizto- tudatni kivánja : miszerint N.-Enyeden a magyarutczában a „két fehér hattyu czim zek be yása a növény E 
sitékot nyojtani. alatt lévő ev. ref. Collegium féle, közönségesen ,„Schlesinger" név alatt esmeretes tokra. Ára 2 frt 80 kr. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1865 év september 14-én tartott üléséből. vendégfogadót több évekre haszonbérbe kivette: azt merőben konováltaba a vi Szent történetek az ó és új szö- 
dég szobák megszaporitása által, oly karba állitotta, hogy a t. cz. utazóknak a le- 

k 4149-1865 (276) 3-8) Ketüleges kényelmet uyujtani képes, ogyazermind tóladatanl iülzve ki magának a ketsgbál áktai mondatokkal szer- 
Hirdetimemy. szobák, étkek és italok árait a legmérsékeltebben megszabni, végül figyelmeztetés esztve. Iskolai haszn atra irta 

Kolozsvár sz. kir. város törvényszéke részéről ozennel közhírró tétetik, hogy képen megemliteni véli, mikép a t. ez. utazóknak akár mely iránybani tovább szál- Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 

Kolozemegye törvényszékének id rárusől al 1596 sz. a. kelt árverési végzése foly litásukat is késedelem nélkül meggondozza, miért is a t. cz. közönségnek kegyes óvó. A szövegbe nyomott számos 
tán a cs. k. pénzügyészség felperesnek o. é. 1050 frt - kr. töke követelése és já- pártfogásáért esdve jövöre is annak részvevő figy olméba ajánlja. déglő fametszetekkel. Kemény kötésben 
rutlékai iránt gróf Bánfiy József hagyaték tömeg mint alperes ellen a végrehajtási VÁGÓ FERENCZ, vendéglős. 30 kr. 
árverezés ennek lefoglalt s 4431 frtra becsült gyémántos kalpagforgóra megenged- v s adrózsák, Székely Népköltési 
tetvén és annak foganatositása végett két határnap u. m. 1 - 283 3 ? ganato z atárnap u. m. 1865 ik év november (283) Hirdetmmény. e- tyüjtemény ögetkeszü krtr 

: hó 2-án és 1865-ik év december hó 21-én d. e. 9 és d. u. 8 óra a tör. 
vényszéknél azon feltétel alatt tüzetett ki, hogy az emlitett gyémántos kalpagforgó 
az első határnapon a becsáron alól nem, és csak is a vételárnak készpénzbeni leté- 
tele mellett fog eladatni. 

: Sz. kir. Kolozsvár városa törvényszékének 1865-ik évi julius hó 22-ik napján 
tartott üléséből. . 

; GOTHÁRDT JÓZSENF főjegyző. 

: (280) HMirdeimmény? a 2) 
A cs. kir. Sorsjáték Igazgatósága Bécsben, ezennel megnyitja a IX dik nagy 

Pénz-nyeremény-sorsjátékot, melyet Ő cs. kir. Apostoli fölsége tudvalevöleg, kizáro 
lagosan a nyilvános hasznosságok és jotétemények érdekében, kegyelmesen elren- 
delni méltóztatott. 

Ezen már az 1866-dik év januárius 9-dik napján kisorsolandó IX.dik Pénz- 
sorsjáték a Részvényesek érdekében egy igen előnyös Játék-tervvel rendeződött be, 
melyet is az 1.gő fönyerő 80000 frt., a 2-dik 25000 frt., a 3-dik 10000 frt., ezenki- 
vül két nyeremény 5000 forintjával, három 4000 frt., négy 3000 frt., busz 1000 frt., 
huszonnyolcz 500 frt, harminczkettő 200 forintjával sat. sat. összesen 300000 forint 
nyereménynyel állapittattak meg. 

A tiszta-jövedelme ezen Nagy sorsjátéknak, felsőbbhelyi határozat következté- 
ben akként osztatott be, hogy: fele a bécsi zene-barátok egyletének a Conservatoriu- 
mok érdekében, egynegyede az I848, 1849 és 1859-ki hadjáratokban, a cs. kir. 
hadseregből sebesültel és elesettek özvegyei, meg árvát fölsegéllésére, egynegyede ala- 
pitására égy kézi-segélyezésnek: fő-tisztek, katonai hivatalnokok és katonai gyakorlók, 

szülcségben szenvedő árvák és özvegyek részére használtassék fel. 
A sorsjegyek kaphatók: a cs, kir. sorsjáték pénztárainál, kis ügynökeinél a 

cs. kir. adó- valamint más hivataloknál is; alólrt osztályzat azonban szivesen 
ajánlkozik, kereskedök, cs. kir, nagy- és kis dohány-árusoknak, kik is ilynemt sors- 
jegyek elátusitását akarják eszközölni, a következő különös feltételek mellett sors 
jegyeket küldeni: 

Kőváry László ur a kolozsvári főöügynökségről lemondván, helyébe képviselőn- 
kül eddigi központi felügyelőnket Végh Bertalan urat kineveztük, ki is mint ezen 
kerület föügynöke az ügyek vezetésével van megbizva. 

Pest, 1865-nek julius 28-kán. 
Az első magyar átalános biztositó társaság , 

Igazgatósága. 

Hivatkozással a fennebbi hirdetményre, van szerencsém a t. cz. közönséget ér- 
tesiteni, hogy a kolozsvári föügynökség vezetését a mai napon átvettem. 

Midőn társaságunkat a t. cz. közönség további szives pártfogásába ajánlom, 
arra kérem, minden azt illető ügyben engem becses bizalmával megtisztelni, ki is 
legnagyobb készséggel fogok a kellő felvilágositással szolgálni. 

A főügynökségi iroda, belső-szénutczában levő 159 számu özv. Krémer- 
né asszonyság háza első emeletében. 

. Tisztelettel : 
VÉGH BERTALAN, 

főügynök. 

Dabos Sándornak Él óra raktára 
ma belmonostorutcza 192 sz. alatt. 

Miután rövid itt létem alatt a n. érdemü közönségnek több részben hozzám 
való bizodalmát teljes mértékben megnyerni szerencsés valék, bátorkodom ezen- 
tul is megfeszitett szorgalommal, a n. érdemü közönségnek szolgálatomat, valamint 

a nagy és szép választékban ellátott óra raktáramat 

egy evI jótállás mellett ajánlani. 
Genfi zsebórák: 

Kolozsvártt, 1865; augustus 12. 

Azok, közüllök, kik már előbb foglalkoztak a jóltevő birodalmi sorsjátékkal, föl- frt frt 

hivatnak ezennel ujabb működésre. Ezüst henger (Cilinder) órák 4 és 8 köben másodperezi jármű és a nélkül 12 egész 16 

Az árusoknak a sorsjegyek , nyomtatott s tiz darabot tartalmazó egy egész pa- dtto 2 fedéllel 4 és S köben. 6 18 
nir szeletekben szolgáltatnak ki, tetszés szerinti összegben, de kevesebb mint égy Eztist horgony órák 1ő köbenn... 18 - 24 

egész, nem lehet. dtto kettős födéllel - s22 
El nem adott sorsjegyek a huzás napján, de mindenesetre még az előtt, vagy a sorsjá- dtto angol szerkezeti ..- 25 34 

ték-osztályainál tétetődnek le, vagy pedig postán küldetnek vissza. dtto remontoir (fölül felhuzó szerkezettel) 28 — 565 

Az eladási-járulék a következőleg alapittatott meg : Arany női és férfi henger órák - 30 - 40 

, 1-töl 20 darab sorsjegyig a járulék 20 uj krajczár indon var „női és férfi henger órák kettős fedéllel, zománez és gyémánttal 45 - 70 

,, 20 darabon felyüi 40ig, D,,, minden darab sorsjegy horgony 15 kölen . B0 
i0 0 0 után „férfi horgony 15 köben kettős fedéllel 55 – 200 

és minden az első 100 darabon felyül, minden darab sorsjegy 33 uj kr. járulékot kap. 
A söorsjegyek magasabb árbani eladása, mint mennyi reá nyomva van, ilos. 

Minden a birodalmi sorsjátékot érdeklö, alólirott osztályzathoz intézendő átira k 

tok Baályegmentesek. S ugyan ezek, valamint sorsajegypénzek az előirt czimmel ellátott borítekban, 

ugy továbbá: minden viszont feleletek, a föladásnál és kivételnél Bérmentesek. 
Miután a jóltevő birodalmi-sorsjáték hivatalos kezelés és a cs. kir. sorsjáték- 
alaptőkéből biztositott vállalat, ugy előirt szabály, hogy a sorsjegy-árusok a sorsje- 
gyek aátvételinél égy ezek értékének megfelelő biztositékot bétegyenek. Ezen betéte- 
lek csak is készpénz, avagy értéspnapirokban történhetnek, melyek nyugtáztatnak és 

a gorsjegy-számodások tisztázása s lezárata utáu, az adott nyugták bevonásával, visz- 
sza szolgáltatnak. Zálogos biztositékok, terjedelmes eljárásainál fogva, nem alkalmasok 
az elfogadásra, váltó-üzletben pedig különösön nem bocsátkozik semmi esetre az alólírt osz- 
tályzat. Ellenkezöleg, égy hiteles bécsi kereskedő-ház által, fizetési-jótállással ellátott 
irásbeli biztositékot, a pénz-betétel helyett is elfogad. 
d Biztositék-tétel vagy fizetési-jótállás fölmentések, kivételképpen csak is anynyi- 

ban történnek, menyiben az alólírt osatályzat maga az illetőkért kezeskedett, avagy 
a körülményeknél fogva kezeskedni fog. 

A telyesen nyomtatott utasitás, mely minden, a sorsjegyek elárusitását és befi- 

Ezen kivül ajánlom mindennemü bécsi inga - aranykeretes olaj festmény- 
nyel és schwarzwaldi fali óráimat, Különösen pedig ezüst és arany A' 2 és A 3 
óra lánczaimat, ugyszintén vállalkozom mindenféle órák javitására egy évi jót. 
állás mellett, hol is régi órák becserélés végett átvétetnek, megrendelések levél 
útján utányétel mellett eszközöltetnek. 

A n. érdemü közönség további pártfogásába ajánlja magát 

(257) (6-12) BABOS SÁNDOR órás. 

steim Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindei Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

e ... 1 

A hajdankor története. 
Növendék ifjaknak elbeszélte Fleury Lamé, forditotta Szilágyi Sándor. 

Második kiadás. Ára füzve 70 kr. 

János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 
Az északi fény. Regény 3 kötet- 

ben, irta Dózsa Dániel. Ára 3 ft. 
Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 

lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 
Szavalmányok növendék leányok 

számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Utirajzok. Irta Zombori Gedő. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország, Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

Csik, Gyergyó és Kászon mult- 
ja, jelene. Átalános és részletes osz- 
tályokban. 3 földábrával és egy má- 
solati táblával. Irta Kisbaczoni Benkő 
Károly. Egy kötet. Ára 1 frt. 

Szarka Sándor. Izletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép- 
pel 16 táblán. Ára fűzve 1 frt. 

(281) (2-83) 

Egy kertész 
ki Kaunitzban (Csehország) a Lichten- 
stein herczeg uradalmában tanulta ki a 
kertészetet, s jó bizonyitványokat mutathat 
fel, mielőbb helyet keres, kora 27 éves, 
nőtlen, beszél a csehnyelven kivül németül 
és meglehetősen magyarul is. 

Értekezni a kiadó-hivatalnál. 

es) k G, 
Vásárváma Miadoó. 

A Maros-Ludas helységben minden, 
kedd napon tartatni szokott hétivásár 
és a minden évben május 4-én és oc- 
tober 4-én ugy az azt megelőző napokon 
folyó országos vásárok alkalmával di- 
vatozó vámolási jog ez év october 
3-án nyilt árverezésen a többet igérőnek 
1866 januárius 1ső napjától szá- 
mitandó három egymásutan követ- 
kező évekre kitog adatni. Hozzá szól- 
hat minden elegendő és igazolandó fekvő 
birtokkal biró egyéniség. Egyébb feltételek, 
a község (M.-Ludas) irodájában megtekint- 
hetők. A Maros-Bogáthi járás szolgabirája. 

Mező-Kapus, september 2-án 1865. 
MAJOR JÁNOS 

Szolgabiro. zetésének módját tartalmazza, a hol azonban különös figyelem forditandó a 43-ik és 
1 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


